## 石油化工装置管道设计的安全问题

宋 明(江西通安安全评价有限公司赣州分公司,江西 赣州 341000)

摘 要: 当前随着我国近些年的经济全面发展,人们用到的资源也越来越多,石油不仅是经济发展的重要资源,同时也是工业的重要资源。伴随着近些年石油工业的发展,石油厂的数量以及整体规模也在逐渐的提高。在这种发展应用阶段,为了更加有效的满足石油工业的实际发展需求,需要相关设计人员从根本上不断提高对工艺管道设计的全面研究和分析。通过对石油管道做好合理科学性和安全性的工艺设计,对设备系统进行分析,才能从根本上增强石油工厂工艺设计的质量。

关键词: 石油化工装置; 工艺管道设计; 合理性分析

随着中国经济全面发展,石油资源在各大行业的需求也在不断的增加,这是中国化石油快速发展的根本基石。在石化工业发展应用中,管道设计占有十分重要的主导地位。但是石油工艺管道在实际发展和设计的过程中,整体计算十分复杂和苛刻。相关技术人员只有从实际发展理念出发,提升对工程展开专业的培训。这样才能有效的保障是由产品安装的安全性。

#### 1 当前石油安装过程管道设计的基本现状

在石油工业实际发展和建设的过程中,工业发展的基础是石油化工的工艺管道设计。工艺管线设计在实际工艺流程应用中,具有十分重要的主体地位,要确保工艺管线设计的合理性和科学性,才能避免一些安全问题。当前我国世界上最重要的资源是石油,中国的支柱产业主要是能源工业,中国主要的产业发展是石化工业。石化工业在实际生产的过程中分布在十分广阔的地区,设计的方面整体比较复杂。在当前全国范围内仍然存在着多种加油炼厂,在石油生产过程中整体比较复杂和繁琐,很容易发生安全隐患问题。由于石油资源优势较多,能够从根本上支持国民经济发展和进步。

#### 1.1 当前石油化工装置、管道设备常见的危险

结合石油化工装置设备在实际运行应用过程中, 存在着管道问题,施工管理人员需要全面重视,如果 不及时控制,会造成不可避免的安全风险。首先,石 油化工材料内部存在着较多的有毒物质,在管道系统 实际运输和管理的过程中,如果这些有毒的物质泄露 会造成工作人员中毒现象十分严重,不仅会对工作人 员的皮肤以及呼吸道的器官造成严重的威胁,甚至会 危害到工作人员的生命健康。石油化工管道材料设备 在实际运输的过程中燃气很容易泄露,对于一些可燃 粉尘和油气运输中,管理人员需要特别的小心,如果 存在着十分严重的泄露问题,会与周围的环境发生反应,从而产生十分严重的火灾爆炸。这类火灾是由于特殊物质产生的爆炸,很难控制,甚至会产生一系列的连锁反应。最后石油化工装置设备的管道运输材料在应用的过程中,不难发现管道材料本身存在着十分明显的强腐蚀性,这些腐蚀性较强的材料如果泄露的话,会对周围环境以及工作人员的自身生命健康造成十分致命的影响,因此管理人员需要加强对产生泄漏的原因和问题全面分析和重视。

# 1.2 当前石油化工装置管道在运行过程中,分析产生的安全问题

结合石油化工装置管道设备系统的运行理念,对 于各方面受到的安全隐患影响产生的各类事故也要做 好科学性的分析和了解。管道材料在应用中受到多方 面因素的影响,很容易造成泄漏,根据相关分析,主 要包含的原因有几个方面。在石油化工管道设计应用 的过程中,需要对压力等级和环境因素以及安全保护 措施各方面进行考虑和研究。管道载荷主要指的是管 道所处的实际安装环境,比如会受到自然灾害,包括 风力和地震,这些都会对管道自身造成一定的影响。 管道设备系统自身的复核情况,比如管道输送物料的 质量以及流量,这些都会造成影响。管道在实际输送 应用过程中的介质通常包括气态和液态,不同介质对 于管道自身的材质和引流方式都具有不同的要点。结 合管道的压力等级需要及时的控制,等级与介质物性 以及实际运输都需要进行匹配,同时管理人员需要及 时的考虑管道安装的环境以及管道系统负荷对压力造 成的负面影响。环境因素包括化学腐蚀以及温度, 这 些都会对管道和防腐措施造成严重的负面隐患。管道 系统设备在设计应用中,管理人员需要及时的考虑管 道的材料选择,对材料选择时也要选择耐磨和抗压性

**中国化工贸易** 2023 年 9 月 -97-

能较强的材料。并且在管道的设计应用中,需要对管 道的实际连接方式也要及时的考虑。管道的实际连接 方式包括螺纹连接和焊接,要根据具体的要求选择合 理科学的连接方式和制定全新的制度方案。管道系统 在布局应用中要根据施工现场的具体情况,做好合理 科学性的安排,并且要始终遵循最短路径的基本性原 则。

### 2 在石油化工装置管道设计应用中所要注意的一 些情况

# 2.1 对于管道设计的安全性和合理性,工艺路线要做好分析

在工程项目建筑和工艺设计应用规划中,会直接 影响到管道线路本身的设计质量。因此在石油化工厂 中,关于工业管道设计理念具有十分重要的核心影响 作用。管理人员在进行管道设计应用时,需要加强安 全设计理念和防护方针,并且在设计应用中要尽可能 的减少对化工厂有害介质的产生,以免发生更严重的 安全事故。对管道进行设计需要简化过程,设计理念 减少过程操作的基本难度,并且要提升工艺管道的可 用性。

#### 2.2 安全工艺设计管道的实际过程

为了更加有效地确保公益管道建设过程的基本安全,管理人员对管道进行设计应用时需要从几个方面出发,首先要建立更完整的管道设计方案,做好管道设计审查工作,这样更加方便及时的发现和消除管道工艺设计中存在的一些安全隐患。在发生一些设计问题时。需要制定科学的管理机制方针,这样可以减少由于设计造成的各方面损失。然后技术管理人员要仔细的考虑在管道设计应用中使用到的材料设备,考虑材料的应力和强度以及经济性各方面所要参考的因素。然后管理人员在设计应用时不要盲目的追求先进的设计工艺,需要利用先进工艺,根据石化管道设计的基本情况,提出合理,科学的设计方针,引用新设备,保证产品在使用过程中稳定性和安全性符合相关法律规定。

#### 2.3 加强对管道设计做好组织控制

石化项目在建设应用中自身具有独特性,建设消耗的时间相对来说比较短。如果流程设计方针以及部署问题存在着一些安全隐患会对工程项目建设的进度造成影响,同时施工管理人员加班熬夜,这些都会影响工作质量和工作效率。在项目方案系统设计的过程中,需要全面的了解员工,并且要增强团队合作意识,

提高员工的与人沟通和交流能力,组织和管理设计方针,这样可以更加有效的确保组织和部署的合理性和 科学性。

#### 2.4 提高设计工作人员的专业知识,能力和综合素质

工艺流水线设计理念和设计方案的合理性会对设计人员的自身专业水平和整体素质造成十分重要的影响,所以要从根本上提高对设计人员的专业水平做好培训工作,增强工作人员的整体素质,进行专门的职业道德教育。在这种发展情况下,才能组建一支专业知识,能力水平高的设计团队,才可以增强工艺管道设计的质量。

### 3 在石油化工装置管道设计应用的过程中需要做 好安全防护措施

#### 3.1 对管道材料设备各方面应用做好合理分析

在石油化工装置设备系统实际运行的过程,中石化厂中高压和低压系统的温度和压力都会存在着明显的不同。因此管理人员需要全面的考虑在低压状态下对管道水平的合理性进行分析和研究,要有效的确保低压和高压操作系统的稳定性和操作效率。一般情况下,管理人员需要根据行业技术的规范性基本要求做好划分点和边界调整。但是在一些特殊的情况下,需要根据管道材料应用的实际情况做好划分。对管道的等级进行划分应用时,需要加强对管道的材料做好充分的考虑和研究,如果管道的材料和压力存在着等级不同,管理人员需要合理的选择螺旋和阀门材料,这样能够更加有效的确保管道实际工作的效率,保证工作质量。

#### 3.2 对管道和阀门的布置实际情况做好合理性的分析

管理人员需要加强对设计管道和阀门做好合理性的分析细和考虑。对于具体的设计应用,需要采取将采样点合理的布局,并且放置在阀门中与管道相结合,避免存在着将采样点放在死角,这种情况会影响管道和阀门布置,不够合理。另外管理人员需要注意的是抽样产品自身具有一定程度的代表性,这样可以确保管道和阀门布置的有效性。在建立蒸汽吹扫管道应用时,管理人员需要及时的采用合理的方法解决管道设计一系列问题。这样不仅可以有效的提高管道安装的便利性,从而可以保障管道安装的合理性和科学性。

#### 3.3 管理人员要做好科学性的防腐蚀管理措施

结合石油化工装置管道的实际腐蚀情况,对腐蚀 造成的原因以及影响方面做好详细的分析和了解,并 且相关人员在管道设计用的过程中也要提出科学有效 的设计方式和设计理念,有效的避免腐蚀破坏机制,并且要增强管道材料设备防腐蚀性能,这样才能从根本上避免腐蚀,造成更大的负面影响。管理人员需要采取科学有效的管理措施和管理理念,优化配置系统,从根本上提升管道材料的具体应用效果。当前结合石油化工装置管道在运输过程中自身具有较强的防腐蚀性和均匀腐蚀性,根据不同的类型需要技术人员采取科学有效的管理措施和管理方针,做好防控理念,确保整体石油化工装置管道能够发挥出较强的防腐蚀性能。

#### 3.4 要做好科学性的防密封失效措施

结合新时代管道材料设备应用效果针对石油化工 装置管道在运输过程中存在的密封失效各种问题,管 理人员在设计应用中需要加强对各个密封的结构提出 有效的管理措施和管理理念,并且对于石油化工装置 管道在实际运输过程中存在的各种密封失效问题也要 提出科学性的建设方针。技术人员在设计应用时要从 根本上加强对各个密封结构做好控制和调整,确保密 封结构具有较强的耐久性和稳定性。在项目开展的过 程中,结合当前法兰密封的方式,相关人员结合项目 本身的实际情况科学性的选择法兰密封方式的条件, 并且要对相关的构建形成更加理想有效的匹配关系, 避免在石油化工装置过程中存在十分明显的密封问 题,这样也能保证管道材料,设备应用的合理性和科 学性。在阀门的实际选择和应用的过程中, 技术管理 人员要结合阀门材料本身的特点做好, 切实准确的考 量和分析。对材料,设备,数据信息的参数也要做好 可理性的要求,这样更加有助于形成更良好的密封效 果。

#### 3.5 对塔与容器管线设计做好合理性的分析

塔和容器的管线在实际应用的过程中,管理人员要始终坚持合理的设计和分析,要从几个方面考虑设计的基本要点首先从分流塔到汽提塔有一个调节阀组。将控制阀安装在提塔的附近,这样可以更加有效的确保管道过程。在分流塔和气提塔之间,要保证流动装置的合理性和科学性。并且管理人员对分流塔与在循环罐之间要做好分离管道设计合理性和科学性采用热旁路及时的控制塔顶的压力,要有效的确保和调节阀。在循环罐上方为了更加有效的防止管道存在震动的情况,要提升安装系统的合理性,科学性,需要将实际的情况完美有效的结合起来,这样更加方便对气体、液态两相流体管道做好合理科学的布置。

#### 3.6 对冷交换设备管道设计做好合理的分析和了解

在一般的情况下设计冷交换管道系统需要遵循几个方面,技术管理人员需要加强对机械元件设备做好检查和维护,最好使用自上而下的方法。如何更加科学的改进冷交换设备系统冷水管设计的合理性和科学性,减少冷交换设备中存在的管道安全事故发生的可能性。在设计冷交换器安装距离时,要特别的小心,管理人员要控制距离,将距离调整在310mm左右。最后在布置冷交换器的过程中,为了更加充分的考虑热应力带来的影响,要减少在使用过程中热交换器的位移影响。

#### 3.7 加强对管道系统设计理论全面优化控制

结合石油化工装置管道系统的设计形式要从多个方面提升系统运行的可靠性和科学性,并且管理人员需要对管道设计方案不断创新和优化,这样才能确保管线结构。对管道以及装置设备要做好协调和分析在项目实际开展用的过程中,要尽可能的避免管线位置存在十分混乱的情况,要梳理好管线整体结构。对于一些危险介质在进行管道运输过程中,管理人员需要从几个方面提升运输的基本环境。相关人员从管线的整体应用流程制定科学有效的防护理念,对于具体的管线布局方式也要提出优化管理措施,这样可以更加有效的降低安全隐患和威胁。有效的确保把线线路的完整性和协调性,对于一些管线冲突问题要及时调整。

综上所述,当前石油化工管道设备在实际的运行和管理的过程中仍然存在着多方面的影响,需要提出较高的要求,并且管理人员在管道设计和实际约束的过程中对内部的安全隐患问题要提出有效的解决方针。针对常见的影响因素,做好科学性,合理性的分析和了解,对机械设备的损伤情况和腐蚀以及泄漏问题要及时的控制。加强对各种管道设计方针做好充分的了解,采取适宜的预防措施,有效的提升是由化工装置管道的稳定性,并且要全面的优化管线布置的状况,这样可以最大程度的避免管道安全问题。

#### 参考文献:

- [1] 张洪飞. 石油化工装置管道设计的安全问题 [J]. 汽车博览,2020(9).
- [2] 沈显超,郑勇,杨毅凡.石油化工装置管道设计的安全问题[]]. 化工设计通讯,2019(2).

#### 作者简介:

宋明(1988-),男,汉族,江西赣州人,本科,中级工程师,研究方向: 化工安全评价。